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Patrioţii jduelgii.
Avea o presimţire organul lui 

Max Falk când, in ajunul Crăciunu
lui, cjicea: „Partidele s’au despărţit 
cu ura şi amărăciune în inimă, ca 
două tabere, car! într’un scurt ar* 
mistiţiu se pregătesc şi mai mult 
pentru o nouă luptă omorítóre".

Şi în adevăr, lupta, ce au eon* 
tinuat’o după Crăciun partidele ma
ghiare din dietă a căpătat un ca* 
racter de luptă omorítóre, căcî cori
feii lor nu s’au mai mulţumit a se 
tracta cu înjurături, ci au luat refu
giul la arme, provocându-se reciproc 
la duel.

Afacerile de onóre resolvate şi 
neresolvate s’au înmulţit de*odată 
aşa, încât la sfârşitul şedinţei de 
alaltăerî a camerei, când preşedin
tele de etate Madarasz a închis şe
dinţa şi a enunciat, că desbaterea 
se va continua a doua c|i, unul din 
deputaţi a strigat ironic: „Mâne nu 
póte fi şedinţă, căcî jumătate camera 
se duelâză şi cealaltă jumătate face 
servicii de secundanţi41.

Nu ne vom ocupa de amănun
tele „duelurilor în massă44, cu cari 
nobilii representanţtf ai rassei „alcă- 
tuitóre de stat44 fac atâta sensaţiă 
înăuntru şi înafară. După tote câte 
s’au petrecut pănă acum în societa
tea acestor „purtători de cultură44 
şi „civilisatori44, nu ne mai póte 
surprinde formala încăerare dintre ei. 
Iritaţiunea lor estremă, care*i îm
pinge la astfel de fapte vitejescî de 
résbunare, îşi are şi ea esplicaţia ei, 
considerând starea lor psihică, în 
momentele acestea, când nu mai sciu, 
în ce chip se-$l ajute, cum să mai 
ţină în vieţă absolutismul lor parla
mentar, care stă să-şi dea sufletul 
de atâta decrepitudine.

Nu e nevoia se intrăm în amă
nunte, ca se arătam, că nu cu sa

tisfacţii cavaleresc! „condiţionate şi 
necondiţionate44, nu cu retorsiuni 
prin arme se póte îndrepta o situa- 
ţiune atât de cumplit compromisă 
şi aşa de gravă şi seriósá, care si- 
tuaţiunenu isvoresce atât din rapor
turile încâlcite ou statul vecin dua
list, cât mai vîrtos şi în prima li
niă din păcatele învechite ale unui 
sistem de guvernare nedrept şi 
corupt.

Acésta o simt acum şi actorii 
de pe teatrul luptelor şi încep deja 
să mărturisescă, că nu sciu prin ce 
mijloc şi prin ce metodă s’ar pute 
ajunge la o aplanare, fie şi numai 
trecatóre, a crisei.

Se fac cele mai mari sforţări 
din partea majorităţii, dór etă că 
mai sunt încă abia două cjü© pănă 
la încheierea anului şi încă nu se 
arată nici un prospect pentru sal
varea situaţiunei parlamentare şi 
constituţionale într’un chip séu altul.

Partida guvernului, care stărue, 
ca Banffy să nu demisioneze, căci 
acésta ar însemna capitularea majo
rităţii, vede, că numai un mijloc ar 
mai ave spre a-şî duce voinţa în 
îndeplinire şi acesta ar fi disolvarea 
camerei. O ast fel de măsură însă 
în momentele de faţă, când peste 
două cjile Ungaria intră în starea 
înafară de lege, e invederat, că ar 
fi nu numai riscată, dór chiar peri- 
culCsă, căci ar contribui numai a 
mări încurcăturile.

Obstrucţiunea lă rendül seu ase
menea nu va ceda pănă ce nu se 
va retrage cel puţin ministrul-preşe* 
dinte Banffy, şi urmarea va fi, că 
va împedeca şi mai departe majori
tatea de-a vota legile provisorice şi 
indemnitatea.

Ce i de făcut aşadâr? La între
barea acésta au răspuns disidenţii 
prin aceea, că au luat iniţiativa de 
a tinó consfătuiri cu corifeii remaşî

în partida lui Banffy, avénd ca scop 
de a face posibil un compromis cu 
oposiţia, pentru ca cel puţin în ora 
ultimă să se pótá vota legile, cu 
ajutorul cărora să se mai trăgănâscă 
starea de faţă a cestiunei pactului 
încă vre-o jumătate de an.

Se spune —  pănă acjí însă 
numai din partea opositională — că 
amintiţii corifei ar fi pus cestiunea, 
că óre oposiţia ar garanta votarea 
legilor din cestiune în cas, că ei ar 
lăsa pe Banffy se cadă?

De*o ti adevărată, de n’o fi ade
vărată acésta scire, lansarea ei do* 
vedesce, ca şi în tabera oposiţionala e 
mare îngrijirea pentru cele C8 pot 
urma şi că, prin urmare, compromi
sul este chiar dorit de ea.

Acum e rendül lui Banffv să 
dovedéscá ce póte şi dscă în ade
văr se bucură de nestrăa\utata în
credere a monarchului.

Congresul dela Sibiiu.
Raport special al „Gazetei Transilvaniei1-1.

Şedinţa prealabilă.
Sibiiu, 16 (28) Dec. 1S98.

A<3l după amecli la orele 3 s’a ţinut 
în biserica porochială din Sibiiu-cetate şe
dinţa prealabilă a congresului naţional bi
sericesc electoral, convocat pe mâne.

După-ce deputaţii se adunaseră în 
biserică, peste 90 la număr. Preacuvioşia 
Sa d-1 archimandrit-vicariu archiepiscop 
Dr. llarion Puşcariu oa cel dintâiu dintre 
membrii din cler presenţî (P. S. Lor d-nii 
Episcop! nu erau de faţă) a luat cuvântul 
şi a adus la cunoştinţa deputaţilor pre- 
senţi, că consistorial mitropolitan denumit în 
şedinţa sa de Marţi, de comisar al său 
pentru a conduce actul alegerii pe P. S. Sa 
Părintele Episcop Meţianu dela Arad, — 
deci invită întrunirea să alegă o deputa- 
ţiune, care să invite pe P. S. S. de co
misar la întrunirea presentă,

Au fost aleşi d-nii Dr. II. Puşcariu şi 
Hamsea din cler, ér d-nii Mihail Cirlea, 
Petru Truţa şi loan Budinţan, mireni, ca 
comisie, care să invite pe comisar.

Venind, P. S. S. Părintele Meţianu, 
comisarul, a fost întâmpinat cu strigări de 
„sé trăiască4*. Apoi ooupând locul presidial 
P. S. Sa a invitat pe secretarul metropo
litan Leontin Simonescu sé ocupe locul de 
notar al întrunirii şi sé dea cetire rapor
tului Consistorului metropolitan asupra 
morţii Metropolitului.

Raportul s’a cetit şi luat la cunoştinţă.
Acelaşi secretar & cetit mai departe 

convocarea Congresului, publicată şi în 
fiarei d-vóstré. S’a luat spre scire.

Fiind prescris în statutul organic, că 
un membru din congres are să respundă 
cuvântării, cu care comisarul va deschide 
Congresul electoral, — preşedintele rogă 
întrunirea să încredinţeze pe un deputat 
present cu acésta.

Deputatul N. Zigre a propus şi con
gresul a primit unanim, ca réspunsul să-’l 
dea d-1 Dr. Alesandru Mocsonyi. D 1 Mo- 
csonyi primind a mulţumit întrunirii pen
tru încredinţarea, cu care îl onorézá.

Comisarul a mai învitat pe deputaţi 
(tot conform prescriselor statutului), să-şl 
aducă pe mâne deja, câte-o ţidulă pregă
tită pentru votare, — apoi avisând, că 
mâne, Joi în 17/29 Dec. după sfîrşitul ser
viciului divin şi invocarea sfântului Duh, 
va deschide congresul în biserică, ér apoi 
se va trece cu lucrările mai departe în 
casa comitatului (în biserică fiind prea 
rece), — închide consultarea asta pregăti- 
tóre, între strigătele de „sé trăâscă“ a ce
lor presenţî.

Rip.
Ca completare a programului alege- 

rei, mai amintim următorele puncte:
In şedinţa din urmă, după comunica

rea réspunsului Maiestăţii Sale, urmézá: 
utrenia în biserica catedrală; deputaţii 
aduc pe alesul la biserica catedrală. Me- 
tropolitul ocupă locul destinat la treptele 
scaunului archieresc; după aceea comisa
rul cetesce cuvântul de introducere şi ac-
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Limba vechilor nóstre cărţi 
bisericesc!.

( Fiinţa şi cronologia ei).

De
Nicolae Salică.

(9) ( U r m a r  e).

IX.
Observarea celor doué principii rele

vate în decursul acestui studiu e indispen
sabilă pentru resolvarea şi clarificarea ori
cărei probleme, ce s’ar ivi în domeniul ve- 
chei limbi bisericescl românesci. La din 
contră, suntem espuşi să ajungem la cele 
mai absurde şi de multe-ori ridicole deduc- 
ţiuni, cari contemplate în lumina celor două 
principii discutate de mine, trebue sé se 
dovedéscá de false. Sórtea acésta a avut’o 
între altele şi încercarea de*a stabili epoca, 
în care s’a născut şi închegat în sfera lim
bei românesci aplicarea preposiţiunei f,preUj 
ca semn de funcţiune al acusativului, încer
care făaută în al III-lea anuar al semina
rului român din Lipsea. Caşul fiind forte

instructiv, voiü insista mai cu dinadinsul 
pe lângă dânsul, cu atât mai vîrtos, că 
însu-şi prof. Weigand aprobă întru tote 
(Al III-lea anuar pag. 246 şi 248) deduc- 
ţiunile şi constatările false ale d-lui St. 
Stinghe, autorul încercărei, de care e vorba.

D-1 Stinghe se limitézá în studiul séu 
statistic numai la limba bisericéscá, şi şi 
aici numai şi numai la textele publicate în 
crestomaţia lui Gaster, şi basat apoi pe 
aceste sarbede şi unilaterale isvóre utilisate 
de d-sa, ajunge la conclusiunea, că acest 
us sintactic, — aplicarea preposiţiunei nprea 
ca semn distinctiv al acusativului, — s’a năs
cut în decurs de 20 de ani, în resptimpul 
dela 1580—1600. Dér credatludaeus Apella, 
non ego! D-1 Stinghe, resp. D-1 Weigand 
las’ că confundă limba scrisă bisericéscá cu 
graiul vorbit al poporului, indentificâudu-le 
între olaltă, séu mai bine mai fă
când nici o distincţiune între ele, dér uită, 
că pe un teritoriü atât de vast şi compact 
împopulat, cum e cel locuit de Daco-Ro- 
mànï, un us sintactic nu se póte nasc© şi 
généralisa în decurs de 20, cli doué cţecl 
de ani.

Dér nu e numai acéstá lipsă de sis
tem şi principii solide, ceeace, firesce, i-se

póte împuta în primul rând d-lui Weigand, 
şi nu atât d-lui Stinghe, care, precum se 
vede, e numai un stângaciu şi neîndemâ
natic începător în cestiunl de felul acesta. 
E însă ceva, pentru ceea ce-1 putem face 
responsabil pe d 1 Stinghe: nu numai, că 
se procede aprópe orbesce în resolvarea 
acestei probleme, dér mai de condamnat 
e surprin4étórea superficialitate, cu care e 
utilisat şi puţinul material din crestomaţia 
lui Gaster. D-1 Stinghe constată, că primul 
oas de aplicare a preposiţiunei pe
lângă acusativ, obvine sub amil 1574 în 
Tatăl nostru din evangheliarul lui Radu 
Gramaticul, ér d-1 Weigand declară la 
punctul acesta, că e „meritul indiscutabilu 
al lucrării d-lui Stinghe de-a fi stabilit 
acest termin pentru nascerea fenomenului 
din cestiune. Décá d-nii Stinghe-Weigand 
ar fi cetit cu mai multă atenţiune, nu mai 
mult, dér numai pagina 1, efi pagina primă 
a crestomaţiei lui Gaster, ar fi putut afla 
în „apocalipsul apostolului Paul“, care e 
datet ante 1550, construcţiuni, ca: nu lăsare 
pre eiu etc.

Din parte-mi voiü căuta în cele ur- 
mătore, mai ales ca ilustrare a celor ac
centuate în decursul studiului de faţă, sé

restabilesc în scurte cuvinte adevărul scien
tific mistificat în anuarul seminarului ro
mân din Lipsea.

Vom trage drept aceea în sfera nós- 
tră de contemplaţiune înainte de tote şi 
cele mai vechi monumente ale graiului viu 
din suta 16-a. Primul volum al Cuvintelor 
din bătrâni, publicate de d-1 Haşdâu, e o 
frumosă colecţiune de acte publice şi pri
vate, tote de natură profană din sec. XVI. 
Intre aceste acte, ca cel mai vechiu, e indi
cată de d-1 Haşdeu („Cuv. d, b.w I  pag. 
19) o notiţă aflată pe o carte, descoperită 
la Galaţi. Notiţa e scrisă la anul 7079-, 
adecă 1571.

Ei bine, în acest cel mai vechiü spe
cimen de limbă vorbită în sec. XV I întâl
nim aplicarea preposiţiunei Tpreu pe lângă 
acusativ în totă libertatea sa, şi peste tot, 
unde se aplică şi aefi:

„... sé pamenescă pre Radul, şi pre 
părinţii lui... şi pre aceşti..

Şi consultând tóté textele publicate 
de Haşd0u, ca pilde ale graiului viu vor
bit în suta XVI, trebue sé constatăm, că 
prep. „pre“ se aplică sistematic şi conse
quent în tote acele caşuri, unde necondi-
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tul de întărire, âr alesul răspunde, ZJrip$ză 
oficiarea s. liturgii, la care Metropoîjtul 
pontifică. După liturgiă, congresul întreg 
petrece pe archiepiscop şi mefcropolit la re
şedinţă, unde ’i-se presenteză congresul, 
consistorele şi alte corporaţiunî. Congre
sul se întrunesc© apoi din nou pentru ter
minarea agendelor, având să stator6scă spe
sele şi diurnele deputaţilor şi să ia măsuri 
pentru autenticarea protocolului. In fine 
comisarul închide sesiunea, er un deputat 
îi mulţămesce pentru conducere.

Crisa ungară.
Două <|ile mai sunt pănă la espirarea 

anului 1898, şi situaţiunea politică încur- 
oată din Ungaria n’a făcut un pas măcar că- 
tră o îmbunătăţire cât de neînsemnată. Pact, 
cuotă, indemnitate, lege budgetară: din 
tóté acestea s’a ales nimic; în locul lor 
(îilnic se vorbesce despre: crisă parlamen
tară, crisă de cabinet, crisă de constituţie, 
despre amânarea din nou a dietei, despre 
clotură şi, în fine, despre disolv&rea dietei.

Situaţia politică progresézá dér cu 
paşi repezi cătră starea aşa numită ex lex.

Este adevărat, că şedinţa de Marţi
& dietei, prima după sărbătorile Crăciunu
lui apusén, a fost peste aşteptare liniştită. 
Viforul, care se prevestise, că va isbucni 
deja Marţi, a mai întârziat. Causa a fost, 
că mulţi dintre deputaţii oposiţionali nu se 
reîntorseră încă din provincie, unde au 
mers să facă agitaţie prin meetinguri pen
tru lupta în contra guvernului. In decursul 
şedinţei de Marţi preşedintele Madarász a 
păşit c’un plan de compromis. El a cerut, 
ca cel puţin budgetul camerei să se voteze 
fără discusiune. Partida lui Kossuth s’a a- 
rătat înduplecată a primi propunerea, cei 
din partida poporală însă &u respins’o pi
când. că lui Banffy nu-i vor vota nimic, 
şi dâcă ţâra n’are budget, de ce să aibă 
camera ? Compromisul a fost dér ză
dărnicit.

Este semnificativ, că în şedinţa de 
Marţi ministrul-preşedinte Banffy a fost 
lăsat să vorbéscá în cestiunea numirii nou
lui ministru a latere. Se efice, că acésta a fost
o manevră din partea oposiţiei, care nu vré 
să dei lui Banffy pretext de a amâna din 
nou camera, motivând amânarea cu proce- 
derea volnică a obstrucţioniştilor.

Mai notăm, că comisiunea financiară 
a camerei a început desbaterile asupra 
proiectului de provisoriu. Cu prilejul acesta 
Banffy a încercat să-şi justifice negenat 
procederea sa în cestiunea pactului, adecă 
de ce, contra artic. I din 1898, recurge la 
un nou provisoriu. Ministrul-preşedinte 
Banffy a dis, că nu este vorba de un nou 
provisoriu, ci numai de susţinerea stărilor 
actuale, ér ministrul de finanţe Lukacs a 
declarat, că nu esistă junctim între cuotă 
şi proiectele pactului.

*

Gestiunile acestea însă preocupă mult 
m*i puţm opiniunea publică maghiară de
cât afacerile politice de onóre la ordinea 
<|ilei. Lupta cu argumente a degenerat în 
luptă cu arme de foc şi de fier. La alt loc 
al numărului nostru de acjl arătăm caşurile 
de duel între bărbaţii fruntaşi din dietă. Se 
bat miniştrii cu şefi de partide oposiţio- 
nale. se bat deputaţi şi diariştî maghiari. 
Duelurile acestea póte că vor forma numai
o introducere la o serie mai lungă; ele 
sunt urmarea urei şi duşmăniei, ce a is- 
bucnit între ministrul-preşedinte Banffy şi 
preşedintele partidei apponyiste Horanszky. 
Antecedenţele sunt de dată mai veche, 
sunt de pe vremea sărbărilor milenare, 
când adversarii voiau să încheie pace séu 
cel puţin un armistiţiu pe timpul duratei 
serbărilor.

Pănă aici ar fi degenerat, dér parla
mentarismul maghiar. Argumentele se în- 
locuesc cu arme şi se eternisézá în proce
sele verbale ale afacerilor de onóre.

In chipul acesta îşi sfîrşesc Maghiarii 
anul mult critic pentru ei 1898 şi cu ast
fel de prospecte „minunate** întră în anul 
viitor al ştirilor afară de lege în Un
garia.

*

„Sieb. d, Tageblatt“ primesce dela un 
deputat din Peşta, care desigur va fi unul 
din deputaţii saşi, un articul asupra situa- 
ţiunii. Autorul după ce vorbesce de con
flictul dintre Horanszky şi Banffy şi după- 
ce relevézá apariţiunea dudelor politice dela 
ordinea dilei, arătând, că şi miniştrii, păzi
torii şi esecutorii legilor, participă la aceste 
dueluri oprite prin lege, ceea ce, фее, este 
un semn, că în Ungaria totă viaţa politică 
este înveninată, continuă astfel:

. ..„Credinţa în sfinţenia legilor dis
pare tot mai mult pe fiă-care di şi cu ea 
şi vacja şi respectul autorităţii legale. Ba
selé statului se sguduie, legăturile socie
tăţii se slăbesc, moravurile sunt greu pă
gubite. Ce o să iese de aici?

„Ţera nostră se află astădi în mare 
strímtóre. Stăm înaintea anului nou şi 
n’avem nici un budget al statului pentru 
anul viitor, nici o regulare legală a rapor
turilor economice cu Croaţia şi cu Austria. 
Se va ivi dér o stare pănă acum necunos
cută de strîmtorare, care silesce să se ia 
măsuri înafarâ de lege. Dările şi recruţii 
pentru anul 1899 nu s’au încuviinţat de 
cătră corpurile legiuitóre; ce se va întâm
pla însă, decă cetăţenii vor refusa a plăti 
dările şi a da recruţii, ce nu s’au încu
viinţat în mod legal. Fi-va permis atunci, 
ca ei să fiă constrînşi la acésta prin 
forţă ?“

După-се arată căuşele, cari au creat 
acéstá stare de lucruri desolată, фее, că 
trebue să vină cât mai curând un ajutor. 
Dér de unde să vină acest ajutor?

Aici se provócá la serisórea lui Szi
lagyi, care ca mijloc de scăpare arată, că

ţionat ar pretinde usul de scil, să se aplice. 
Nu vom întâlni deci acea fluctuaţiune, care 
ne surprinde în textele contimporane bise- 
ricescl, în cari în modul cel mai capriţios 
într’un loo se aplică, într’altul nu. Causa e 
evidentă: fenomenul de esistat, esista deja 
de mult în graiul vorbit; în limbagiul bi
sericesc însă acum numai începe să se in
troducă din graiul poporului.

Etă un alt esemplu de limbă grăită 
în vâcul 16, tot din colecţiunea d-lui Haş- 
dău (Cuv. d. b. I, pg. 39) dintre anii 
1588 - 1585 Sept. 22 : „... ce au luat pre o 
soru*)... de i-au vândut pre acel Ţigan**.

Ba pe basa acestor documente publi
cate da Haşd£u, se pote face oonclusiunea, 
că în vecul al 16-lea usul prep. „preu, ca 
semn distinotiv al aeusativului, în graiul 
viu ai poporului era cu mult mai estins, 
<3ecât acjl, de vreme ce prep. „prea o în
tâlnim aplicată în multe caşuri, unde gra
iul de a4l nu pretinde. Aşa e caşul citat 
mai sus: „pre o soru“ ; cele mai caracte
ristice esemple însă nile ofere Leviticul 
(după Haşdău circa 1560), unde avem con-

*) Compară soru-raea etc.

strucţiunî ca: v. 19 ş̂i voi frânge jos pre 
trufia vostră şi pre măria trufiei vóstre*4. (Et 
conteram superbiam duritiae vestrae); v.
30 „şi eu voi pustii pre voi şi pre chipurile 
vóstre eu le vöi sírobi, şi pre trupurile 
vóstre cele mórte eu le voi arunca, ca pre 
idolii v o ş t r iv .  31 „şi eu voi pustii pre lo
curile vóstre cele svănte şi pre mirosenia 
vostră cea bunău. (Et deşertam faciam 
sanctuaria vestra nec recipiam ultra odo- 
rem suavissimum)

In tóté aceste caşuri prep. „pre*4 e 
pusă înaintea numelor de lucruri neînsu
fleţite, ceea-ce usul de a(}I nu mai permite.

Precum s’a amint:t deja, décá nu altă 
rugăciune, apoi Tatăl nostru la tot caşul 
a trebuit să 1 scie românesce fie-care Ro
mân, de când a început să se róge ca creş
tin. Tatăl nostru însă rostit pentru popor 
şi de popor, a trebuit să fie formulat din 
capul locului în spiritul limbei poporului. 
Drept aceea în tóté esemplarele mai vechi, 
de Tatăl nostru nu vom vedé specimene 
de limbă, scrisă bisericâscă, ci mai curând 
specimene ale graiului viu românesc.

(Va urma).

trebue să se reformeze sistemul de guver
nare actual, că trebue să se regenereze 
parlamentul din mijlocul partidelor.

Deputatul sas crede, adecă, că Un
garia va putâ eşi din strîmt6rea de faţă 
numai prin retragerea guvernului Banffy 
şi printr’o nouă fusiune, ce ar ave să se 
săvîrşâscă in sînul partidelor, cari stau pe 
basa constituţiei, adecă pa basa pactului 
dela 1867.

In fine îşi esprimă speranţa, că co 
rona va face întrebuinţare de puterea ei 
suverană în alegerea consilierilor ei răs- 
ponsabill, ca să potă fi posibilă o astfel de 
soluţiune.

*
Interesantă este următorea scire, ce o 

aduce organul apponyist „Budapester Tag- 
blattK de Miercuri:

„Se povestesce în cercurile informate, 
că membri cei mai de frunte ai partidei 
guvernului ar fi propus baronului Banffy o 
modalitate pentru soluţiunea crisei, care să 
facă posibilă restabilirea raporturilor nor
male parlamentare, pe basa propunerii lui 
Szilagyiu.

G e rm a n ii boem i ş i d ie ta  d in  
B raga . Din capitala Boemiei se anunţă, 
că deputaţii progresişti germani din dieta 
provincială au ţinut alaltăerl o conferenţă şi 
au decis, că de astă dată ei nu vor lua parte 
la şedinţele dietei. Tot acesta au hotarît’o 
Dumineca trecută şi deputaţii germani na
ţionali.

Noul ministru „a latere“ .
Cine e contele Emanoil Szechenyi? 

Cu întrebarea acâsta au deschis obstrucţio- 
niştii discusiunea în Camera ungară după 
vacanţele Crăciunului.

Acest Emanoil Szechenyi este adecă, 
precum seim, nou numitul ministru pe 
lângă pers6na Majestăţii Sale, sâu scurt 
4is, ministru a latere.

Deputatul Bolgar a întrebat adecă 
pe ministru-preşedinte Banffy, cum de a 
ajuns numitul conte ministru a latere şi 
cari sunt meritele lui, ce l’ar cualifica pen
tru o astfel de demnitate? Noi pe-aicl, 
c]ise Bolgar, seim numai, că el înainte cu 
câte-va săptămâni a fost numit secretar 
de stat în ministeriul a latere şi că mai 
'nainte a fost aplicat la ambasada austro- 
ungară în Petersburg. Contele Szechenyi 
trebue să aibă o deosebită aptitudine pen
tru postul său (Ivanka: scie unguresce?), 
deorece n’a fost numit numai ministru, ci 
tot odată şi consiliar intim; ceea-ce forte 
rar se întâmplă în Ungaria, şi pentru-că 
de dragul lui s’a violat şi acel principiu 
parlamentar, ca miniştrii să fiă luaţi din 
şirurile majorităţii, căreia însă Szechenyi 
nu i a aparţinut nici-odată. Postul minis
trului a latere e tocmai în împrejurările 
grele de faţă de tot însemnat, deore ce 
acest ministru are să informeze pe Majes- 
tatea Sa. Contele Szechenyi n’a putut să 
înveţe a cunosce însă relaţiunile unguresol 
în Petersburg, ca să-şi p6tă împlini rolul 
său pe deplin. Bolgar presupune, că Banffy 
n’a făcut pe Szechenyi ministru, pentru 
ca Maj. Sa să nu fiă informată. (Rakov- 
szky: Asta-i intenţiunea lui!). Contele Sze
chenyi p6te fi omul cel mai cult şi apt, 
întrun timp însă, în cire sunt în joc mar\ 
interese ale ţ&rii, ba chiar interese dinastica 
(Viue aprobări în stânga), trebue să seim, 
care sunt meritele ce-1 cualifică pentru pos
tul său (Viue aprobări în stânga).

Ministrul preşedinte Banffy răspunse, 
că numirea miniştrilor este un drept spe
cial al Maj. Sale, care nu p6te fi obiect al 
discusiunii, şi că nu e admisibil, ca să se 
critice cualifiearea personală a nou numi
tului ministru a latere. (Reprobări in 
stânga.) De altmintrelea contele Szechenyi 
e un bărbat de înaltă cultură, care scie 
perfect unguresce (Viuă ilaritate în stânga); 
el aparţine camerei magnaţilor, unui cerc 
adecă, din care cu tot dreptul putea fi nu
mit ministru.

„ Budapester Tagblattu scrie: „Acesta 
numire este o nouă dovadă, că corona n’ar 
suferi nici un moment chaosul creat de

Banffy, decă ar cunosce starea lucrurilor, 
ce a creat’o el. Contele Em. Szechenyi nu 
p6te informa pe Maj. Sa despre relaţiuuile 
ungure8d; căci a trăit în Ungaria numai 
câte-va săptămâni, unde nimenea nu 1 cu
nosce şi el nu cunosce pe [nimeni. Acesta 
a fost omul potrivit pentru Banffy, care 
vrea, ca numai prin ochelarii săi regele să 
vadă relaţiunile din Ungaria®.

Revistă externă.
A u to n o m ia  C rete i. De-odată cu in

trarea prinţului greesse George în Creta, 
insula a devenit autonomă. In tóté oraşele 
şi porturile flutură stindardul autonom, 
vestind, că opera grea a pacificării este 
binişor înaintată. De când prinţul George 
a sosit în insulă mai ales creştinii cretanl 
sărbătoresc într’una, deóre-ce ei se văd 
acum stăpâni pe sortea Jor şi singur dela 
ei atârnă, ca libertatea recâştigată s’o scie 
folosi spre fericirea lor proprie. Duminecă, 
în cjiua Crăciunului apusan, admiralii pu
terilor au părăsit Creta, dând cu desăvâr
şire insula în grija prinţului George. In- 
curând se va vedé deci, d0că populaţiunea 
va sprijini pe „comisarul suprem*4 în ni- 
suinţele ce a făgăduit, că va pune pentru 
prosperarea şi binele tuturor, şi décá creş
tinii ca şi mohamedanii vor scii să sufoce 
ura şi duşmănia religionară şi de rassă 
dintre ei. Mohamedanii creştini sunt în 
mare parte de origine greci; ei ar puté sé 
tráéscá în pace şi bună înţelegere cu creş
tinii. Populaţiunea Cretei ar fi cea mai fe
ricită sub stăpânirea autonomă, décá s’ar 
decide serios a delătura certele şi neînţe
legerile vechi — căci totu-şi o guver
nare creştină îi va fi mai priinciosă, decât 
jugul apăsării turcesc!.

N u n c ia tu ră  p a p a lă  în  M n s ia . 
Am semnalat erl, că ministrul ruseso de 
esterne a înaintat Ţarului Nicolae un plan 
al episcopului de Paris, după-care să se în
fiinţeze şi în Rusia o nunciatură papală, 
care se resolve afacerile bisericescl catolice 
de acolo. Pasul acesta însămnat s’a făcut 
de sigur din însărcinarea Papei Leo XIII, 
şi se susţine, că Ţarul îl află acceptabil. 
De pe timpul domniei Ţarului Paul I  în 
Rusia n’a mai fost nunciatură papală. Si
nodul din Moscva a împiedecat tot-déuna 
reînfiinţarea nunciaturei, şi cât timp acésta 
n’a esistat, episcopii catolici din Rusia nu 
puteau să comunice cu scaunul apostolic 
din Roma, decât sub stricta inspecţiune a 
guvernului. Pressa francesă este de părere, 
că Ţarul aduce în legătură planul nuncia
turei cu planul lui despre pacea universală, 
deóre-ce noul nunciu ar avé un rol impor
tant în promovarea succeselor viitorului 
Congres pentru pace şi desarmare.

SC1R1LE DILEI.
- 17 (29) Decern 7re.

Caşovia nu mai plătesce dare. Cetă
ţenii oraşului Caşovia au ţinut Luni în 26
1. c. o imposantă adunare, în care între 
altele au protestat în contra proiectului- 
Tisza. Adunarea a votat încredere oposi- 
ţiunei şi a enunţat, că décá pănă la 1 Ian. 
nu va fi votat budgetul, ei nu vor mai plăti 
dare, despre-ce vor avisa pe tóté partidele 
din dietă.

Dueluri cu duiumul. Am semnalat erl 
provocările la duel (6) a lui Horanszky şi 
martorii săi faţă cu martorii lui Banffy, 
ministrul Fejervary şi Gajári. Duelul între 
Fejervary şi Karolyi s’a întâmplat deja erl 
dimin0ţa. Arma a fost pistolul. Prima puş- 
cătură a făcut’o ministrul Fejervary, însă 
n’a nimerit. Pistolul lui Karolyi nu s’a des
cărcat — şi cu acésta duelul s’a sfîrşit. A 
rămas să se dea duelurile între Horanszky 
şi Fejervary, Horanszky şi Gajari, Szemere 
şi Fejervary, Szemere şi Gajary. — Un al 
7-lea duel s’a întâmplat între deputaţii Ke- 
nedi şi Kubik, tot pentru vătămări în ca
meră. El s’a sfirşit cu rănirea ambelor 
părţi.

Noul deputat săsesc dela Mediaş. Alal
tăerl â’a făcut în Mediaş alegerea unui nou
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deputat în locul lui Frideric Binder, care 
a murit. A fost ales cu unanimitate Caro, 
Oberth, cu program liberal.

Valuta Coronelor. Se lu***} disposiţiunl 
ca dela 1 Ianuarie 1899 casei* publice sé 
priméscá şi sé facă plăţi numii în corone 
şi bani (filerl). Acésta calculare obligătore 
In valuta coronelor, s’a amânat ínsé pe 
timp nedeterminat. Ministrul de fináncé 
unguresc a însciinţat adecă pe direcţiunile 
financiare, pe oraşe şi comitate, că şi dela
1 Ianuarie 1899 încolo sé socotéscá tot în 
fiorini şi crucerî.

Tifus. Din comuna Băgău, lângă Aiud, 
ni-se scrie, că de eâte-va séptémání pe- 
acolo bântue în mari dimensiuni febra ti
foidă. In comuna Băgău au căcjut până 
acum victimă béléi mai mult ca 16 ómen! 
de tote etăţile, fia ţjnele case toţi locuitorii 
zac bolnavi şi u» e cine sé-le ajute. Me
dicul cercului nu m  ínteresézá aprópe de 
loo şi poporul, care îl plătesce, e cu totul 
neajutorat.

Defraudările S8 ţin lanţ una de alta 
în ţâra lui Papp János. Foile budapestane 
apun, că „patriotul" Hirsch Bernat, agent 
de bursă, după-ce a defraudat aprópe
100,000 fl. a luat’o la sánétósa. El a dis
părut încă în 20 Decemvre n. c. dela lo
cuinţa sa din Budapesta, dér poliţia numai 
acuma a ajuns la cunoscinţa „ispravei*, ce 
a făcut’o el. [Se crede, că jupanul a luat’o 
spre Hamburg.

Jack în Viena. In Viena s’a întâmplat 
Luni séra o faptă íngrozitóre de ucidere, 
care séméná eu acele ale faimosului Jack 
din Londra. Jertfa este femeia de 40 ani, 
Francisca Hofer, o biată muncitóre. Fapta 
criminală a fost descoperită numai a doua 
4i diminâţa. Femeia avea o mare tăietură 
îa fole. Ucigaşul a scos afară ficatul vic
timei şi l’a aruncat de-o parte. In odaie 
s’a aflat un blid de spălat cu apă roşită de 
sânge. Probabil, că ucigaşul şi-a spălat ma
nile. Pe pat se vedea urma sângerosă a 
unei mâni. Dela femeia ucisă nu s'a răpit 
nimic, şi nu-i lipsesc decât cămaşa şi ghe
tele. De urma ucigaşului nu s’a dat încă.

0speţii princiari şi pressa rusâscă.
piarele rusesc! aveau obiceiul, că faţă 
cu persónele princiare, cari visitau curtea 
rusesc!*, îşi făceau observările lor. Ţarul 
a pus acum capăt acestui obiceiü. El a dat 
ordin, ca fiarele sé nu mai publice comu
nicări despre ospeţii princiari, cari merg 
sS visiteze curtea imperială, decât după-ce 
ele au trecut prin censura specială a minis
trului curţii.

Reuniunea femeilor române
pentru ajutorarea véduvelor sér ace 

din Braşov şi Bacele.

Braşov, 14 (26) Decemvre.

„Reuniunea femeilor române pentru 
ajutorarea véduvelor sérace din Braşov şi 
'Săceleu şi-a ţinut Dumineca trecută aduna
rea sa generală, convocată de-a doua-oră.

Şedinţa sa deschis de catră d-na pre- 
eidentă Marxa I. Popea.

Acéstá Reuniune, condusă de nisce 
-dame cu mult zel şi inimă, a sporit fórte 
frumos în tote privinţele. D-na Susana 
Mureşlanu, care a adus la fiinţă acéstá Reu
niune şi care a şi condus’o mulţi ani, póte 
fi mândră şi mângâiată de ródele ideilor 
şi stăruinţelor sale.

Acéstá Reuniune a împărţit anul tre
cut la 46 véduve sérace câte 6 fl., peste 
tot 276 fl. In fie-care an a împărţit frumóse 
ajutore. Cu tote acestea fondul încă se mă- 
resce în mod considerabil. Acjl constă din 
8147 fl. 85 cr. In decursul acestui an s’a 
adaus la fond numai puţin ca 357fl. 90 cr. 
deşi s’a împărţit suma arătată ca ajutóre 
şi s’a cheltuit peste sumele obicinuite prin 
comisiunea trimisă la parastasul fericitului 
metropolit Şaguna şi prin contribuirea, ce 
s’a făcut din a sa parte la fondul „Elisa- 
beta“, vrend prin acésta a scuti pe damele 
<de aci de a mai contribui ele.

Fără índoélá, că însemnată parte la 

sporirea fondului e a se atribui şi intere
sului de8Voltat de comitet în frunte ou ze-

lósa presidentă Maria Popea, şi ou conscien- 
ţi0sa cassieră Virginia Vlaicu, care în ade- 
vér s’au pus cu totă căldura inimii lor în 
a folosi Reuniunei acesteia.

Reuniunea a avut în anul acesta 33 
membre fundatóre şi 92 ordinare.

Pe teritoriul Sâcelelor se lucrézá mai 
numai în Satulung, ud de mulţămită neobo
sitului secretar al subcomitetului de acolo, 
a d-lui Pomul Versea, preot, s’a dat fru
móse semne de vi0ţă, s’au arangiat doué 
petreceri car! au adus un venit curat de 
65 fl. 86 cr. şi sunt 15 membre, car! îşi 
plăteso tacsele. In celelalte comune se face 
atât, cât nimic; în BacîfaUu sunt numai 3 
membre, în Dérste 1, în Turcheş 1, în Cernat 
nici una. Domnii preoţi ar avé datorinţă 
sé dea tot sprijinul Reuniunii, stăruind, ca 
sé se facă mai multe membre.

Pe viitor se va împărţi, după cum s’a 
hotărît, 300 fl. ca ajutor véduvelor sérace.

In adunarea acésta s’a ales şi un nou 
comitet pe ciclul de 3 an! următor. Astfel 
s’a constituit Reuniunea: presidentă Maria 
Popea şi membre în comitet: Virginia Vlaicu, 
Otilia Bidu, Elena Săbădeanu, Elena Dr. 
Mureşianu, Elena Mocan, Agnes Duşoiu, 
Maria Muntean, Maria de Steriu, Elena 
S/etea şi Maria Lupan.

Actul alegerii a fost efeptuit sub pre- 
sidenţa d-nei Agnes Duşoiu.

In comisiunea pentru revederea soco- 
telelor şi scontrarea cassei s’a ales dómnele 
Elena Voina, Maria Oncioiu.

X.

Act de muEţăniită.
Braşov. 14 (26) Dec. 1898.

Réposata în Domnul, dómna Maria 
Săcărean, a lăsat prin testamentul séu 50 
fl. pentru fondul Reuniunii femeilor ro
mâne pentru ajutorarea véduvelor sérace 
din Braşov şi Săcele.

Ne esprimăm prin acésta, în numele 
Reuniunei, simţămintele nóstre de recunos- 
cinţă şi pietate faţă de numele nobilei fe
mei réposate.

Pentru Comitetul Reuniunii

Maria 1. Popea, Dr. los. Blaga, 
presidentă. secretar.

C o n v o c ă r i .
piua adunărei generale a Societăţii 

de lectură „Casina Română" din Cluşiti 
statorindu-se pe 8 Ianuarie n. 1899 la 4 
ore d. a., sunt poftiţi şi rugaţi toţi mem
brii a lua parte în localitatea aceleeaşl 
Casine.

O b iec te : 1) deschiderea adunărei 
prin preşedintele; 2) raportul secretarului;
3) raportul cassarului; 4) suplinirea comi
tetului prin alegere de membri noi; 5) sta- 
torirea budgetului pe anul 1899; 6) even
tuale propuneri.

Din şedinţa comitetului.
C 1 u ş i ti, 22 Decemvre n. 1898.

Alexiu Popp, Drd. Eugen Porea,
director. secretar.

Adunarea generală ordinară a reuniu
nei nóstre de lectură se convocă pe Dumi
necă, în 10 (22) Ianuarie 1899 la 3 óre p. 
m. cu următorul program :

1) Raportul comitetului. 2) Raportul 
cassarului şi alegerea unei comisiunl pen
tru revidarea socotelelor. 3) Alegerea comi
tetului. 4) Statorirea budgetului pe anul 
1899. 5) Eventuale propuneri.

Orşova, 10 (22) Decemvre 1898.
Vasile Ségércian, Traian Henţu, 

v.-preş. reun. not. reun.

li i t é r a  tură .
A apărut: Scolele din Blaşid,studiu is

toric de Nicolau Brânzeu, profesor la liceul 
„I. C. BrătianuM, în Piteşti. Tipariul socie
tăţii „Tipografia" din Sibiiu. Format 8° de 
174 pag. Preţul 1 fl.; pentru România 3 
lei. — Studiul de faţă a fost présentât de 
autor, ca tesă pentru esamenul de licenţă 
susţinut la Universitatea din Bucurescl şi 
a fost premiat din partea consiliului profe
soral dela facultatea de litere. El presentă

multe momente de interes şi însemnătate 
istorică şi va fi cetit cu plăcere, fiind-că 
în cuvinte scurte reímprospétézá starea 
tristă în care se aflau Românii înainte de 
înfiinţarea scólelor din Blaşiă, istoricu 
acestor scóle şi binefacerile, ce ele le-au 
adus pentru noi. In el se află şi lista alum- 
nilor seminariall, a profesorilor şi tinerilor 
absolvenţi ai acelor şcole din timpurile cele 
mai vechi etc.

*
Minunate sunt pentru popor scrierile 

fericitului loan Creangă, cari conţin cele 
mai drăgălaşe poveşti, istorisiri, poesii etc. 
N’ar trebui sé lipséscá aceste scrieri nici 
dintr’un sat, în care esistă cetitori români, 
căci ele procură cetitorului nu numai fórte 
plăcute momente de petrecere, dér îi dau 
şi fórte preţiose poveţe şi ínvétáturi. Tóté 
scrierile la-olaltă costă numai 1 fl. trimise 
francat şi se pot căpeta la tipografia „A. 
Mureşianu" în Braşov.

ULTIME 8C1RL
BucurescT, 28 Decemvre. Aseră 

s’a dat la Palat un prâocj de gală 
în onórea misiunei militare rusesc! 
la care au luat parte Regele şi Re
gina, Principele şi Principesa Ro 
mâniei, Fonton ministrul plenipoten
ţiar al Rusiei la Bucurescl, tot per 
sonalul legatiunei şi al consulatului 
Rusiei, toţi miniştri români, casele mi 
litare şi civile ale Regelui, Reginei şi 
ale Principilor moştenitori. Generalii 
Arion, Băicoianu Candiano Popescu 
Dr. Theodosi, comandantul pieţii, 
colon. Anghelescu, majorul Muică 
ataşat pe lângă misiune, prefectul 
poliţiei, Leca ş. a. Când s’a servit 
şampania Regele a béut în saneta 
tea Ţarului, a armatei rusesc! şi a 
regimentului de Wologda. Colonelul 
Kasseneko a réspuns ridicând paha
rul séu în onórea Regelui şi a Re
ginei, a Principelui, a Princesei Ro
mâniei şi a fiilor lor, a armatei ro
mâne şi a prosperităţii României

Acjî dimin6ţa oficerii ruşi au vi- 
sitat tóté stabilimentele militare de 
aici, între car! şi arsenalul armatei. 
La amiacjî oficerii superiori români 
au oferit un banchet oficerilor ruşi, 
la care a presidat Principele Fer- 
dinand.

Budapesta, 28 Decemvre. In du
elul dintre Szemere şi Gaj ari acesta 
din urmă a primit doué răni grave: 
una la braţ, alta deasupra ochiului 
drept. Szemere a primit o tăietură 
la cap. La a treia reprisă Gajari e 
primit o altă rană la braţul drept, 
aşa încât duelul a trebuit sé fie 
sistat.

Viena, 28 Decemvre. Monarchul 
a sosit astăzi aici ducendu-se direct 
la Schönbrun. Sosirea pe neaştep
tate a Majestăşii Sale o aduc cercu
rile politice in legătură cu evenimen
tele din Ungaria.

D IV E R S E .
Meseria unei prinţese. Foia periodică 

a damelor din Londra, „Young Wornan", 
aduce scirea curiosă, că prinţesa Victoria 
de Wales face p^rte dintre acele femei, 
cari au învăţat o meseriă proprie. Acest 
fapt a fost numai din întâmplare descoperit 
Anume, cu ocasiunea unei esposiţii, cea din 
urmă în Londra, toţi legătorii de cărţi 
mai renumiţi ai Angliei şi-au espus lucră
rile lor de artă. Intre lucrărie premeiate 
se aflau şi nisce volume Jegate în mod ar
tistic de o pseudonimă cu totul necunoscută; 
„Miss Matthews". Numai mai târejiu s’a 
aflat, că volumele premeiate au fost legate 
de însaş! Alteţa Sa regală principesa Vio- 
toria de Wales, care s’a ascuns sub un sim
plu pseudonim, ca să fiă mai sigură, că 
opera ei va fi. apreţiată după merit. Nici 
în familia principesei nu s’a sciut nimic 
despre acesta pănă abia înainte cu câteva 
săptămâni. — Principesa se. pare, că f6rte 
puţină aplecare are pentru corâna regâsefc. 
înainte cu doi ani numai autoritatea pă
rinţilor a reţinut’o dela decisiunea ei de a 
deveni soră de caritate, pentru care chiă-

mare deja era pregătită. După-ce prinţesa 
a fost abătută dela acest plan, cu totă 
energia începu a-se ocupa ou meseria le- 
gătoriei de cărţi, în care branşă a ajuns 
sé stórcá admiraţiunea tuturor.

Când se începe secolul al 20-lea?
Acésta este o întrebare fórte mult discu
tată, în colonele diarului italian din Roma 
„Tribuna*. Acest 4iar susţine, că veacul 
al 20-lea se va începe cu 1 Ianuarie 1901. 
Un învéţat din Veneţia, cu numele Ben- 
doni, într’o epistolă adresată numitului di ar 
dice ínsé urmátórele: „D-vóstré susţineţi, 
că noul veac se va începe cu 1 Ianuarie 
1901. Acésta nu-i corect. Creştinii numéri 
anii dela diua primă a nascerei lui Isus, 
şi anul prim al séu nu l’au putut număra 
dela „1*, ci dela „0", căcî anul „1“ încă 
nu putea fi împlinit atunci, când Mântui- 
toiul s’a născut. Nici la orologiu nu socotim 
dela numărul „ l “ , ci dela „0". Aşa dérá 
décá e fapt, că numérarea o începem dela 
zero (0), atunci veacul al 20-lea nu se póte 
începe în 1 Ianuarie 1901, ci cu 1 Ianuarie 
„1900". „Tribuna" din Roma face la acestea 
următorea observare: „Recunóscem, că 
acéstá motivare pare a fi adevératá, dér 
deórece alţii au alte păreri, ar fi mai bine 
ca acéstá întrebare sé se resólve de tim
puriu pe cale oficiosă. Guvernul sS nu- 
méscá din oficiu o comisiune cu scopul 
de-a cerceta lucrul. Atunci putem fi siguri, 
că urmaşii noştri din vécul al 20-lea vor 
sci în al câte-lea an se afiă dela nascerea 
Domnului".

Pompadour în Abisinia. „Figaro" din 
Paris se ocupă la primul loc c’o mică scire, 
ce preocupă acum restaurantele elegante 
ale Parisului. Nu de mult a mers din Abi
sinia în capitala francesă o misiune a ne* 
gusului Menelik. Mai íntáiü ea a fost la 
Petersburg, ér acum la preşedintele repu- 
plicei francese. Din Petersburg ea a dus o 
serisóre a Ţarului şi tot felul de obiecte 
scumpe bisericesc! şi lumene pentru Me- 
nelik, din Paris ínsé, afară de serisóre şi 
daruri scumpe, deputaţinea a dus cu sine 
şi pe o tínérá parisiană frumuşică Ea se 
află ac]i în Addis-Abab, capitala lui Me- 
nelik, unde réspándesce civilisaţiunea. In
fluenţa ei este tocmai aşa de mare, ca a 
faimósei dómne Pompadour la curtea re
gelui Franciéi.

Medicamentul cel mai plăcut. Nervc- 
sitatea e boia timpnlui nostru. Nervos este 
omul ursuz, nervos cel ce repede sé mânie, 
nervos omul ocupat cu multe daraverl. Bóla 
acésta ínsé îşi are un leac: cura prin şe
dere în pat. Un colonel din Paris, pe care 
procesul lui Dreyfus l’a făcut afară de cale 
nervos aşa încât nu putea eşi afară pe 
stradă fără a nu-se teme de mania perse- 
cuţiunei, a stat 4 séptámání în pat şi s’a 
vindecat deplin. El spune, că acésta cură 
e fórte plăcută. In pat fuma, primea visite, 
scria, cetia, mânca şi bea, făcea tote, numai 
din pat nu-i era permis sé se scóle. Din
24 césurí ale dilei, 12 durmia. După cum 
vedem, acest mod de vindecare a nervo- 
sităţii este mai plăcut şi mai comod, decât 
cura cu apă rece. Femeile din Paris îşi fac 
deja toaleta pentru cura acésta, ele îşi 
beau ceaiul de séra în pat Este interesant 
că acest mod de vindecare ímprospátézá 
un vechiü obiceiü social Pe timpul lui 
Ludovic XVI domnii şi damele din socie
tatea distinsă a Parisului îşi petreceau 
timpul cu mult mai mult, decât a4î, îa pat. 
A 4 1  ne culcăm séra, adeseori târ4iu, şi ne 
sculăm diminâţa. Pe atunci nu era aşa. 
Odaia de durmit şi patul erau ectra-ordinar 
de elegante şi omenii petreceau deştepţi o 
mare parte a timpului în pat. Dejunau, 
primeau visite, ceteau şi făceau musică în 
Dat. Cu cât cineva era mai distins în so~ 
cietate, cu atât remânea mai mult în pat.

Dr. Sterie U. Ciurcu.
IX Pelikangasse Nr. — 10, Vieitţ.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi ca,
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.
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Á egit fle snli tipar, gi se pote procura
C ĂLINDARUL^ 

^PLUGARULUI
dela Tipografia A. Mureşianu din Braşo?,
Preţul â 25 cr. (cu posta 30 cr.)

(iVendétorii primesc rabatul cuvenit)
Noul călindar, întocmit anume pentru tre
buinţele poporului nostru — înafară de 
partea calenderistică, cu térgurile, semnele 
timpului, diferite poveţe economice pentru 
fiă-care lună şi alte multe, — cuprinde 
încă un bogat material cu articuîl preţioşi 
din sfera plugăritului, grădinăritului, a eco
nomiei de vite, a economiei casnice etc.; 
apoi din istoria lumii, poesii de dragoste, 
eroice şi glumeţe de cei mai renumiţi scri
itori ai noştri; articulî şi poveţe pentru 
păstrarea sănătăţii şi averii etc. La fine 
uí inézá diverse, glume şi anuţuri. Pe pa
gina primă se află portretul nemuritorului 
Simion Bărnuţiu, ér în text o frumosă bio
gráfia a lui. Doritorii de-a avé acest că
lindar sé se grábéscá a şi-l procura mai 
de timpuriu, ca sé nu păţâscă ca anul tre
cut, când 'mulţi şi-l’ar fi procurat, dér nu 
mai aveau de unde, căci se véndu-se tóté 
esemplarele.

Proprietar: Or* Aurel mureşianu,
Redactor resDonsaMl: d reg ro riu  IH a io r.

Cursul la bursa din Viena.
Din 28 Decemvre 1898.

Renta ung. de aur 4°/0 ................. 120.30
Eenta de cor6ne ung. 4 % . . . .  97.80 
Irapr. căii. fer. ung. în aur 472% • 119.70 
Impr. căii. fer. ung. in argint 472%* 100*“  
Oblig. căii. fer. un d» ost. I. emis. 121.— 
Bonuri ruraL aagare 4% . . . .  95.45 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—
I apr. ung. cu p re m ii................. 157.75
F.osuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138. — 
Bonta de argint austr. . . . . .  101.35
Renta de hârtie austr.................... 101.25
Kenta de aur austr........................ 120.75
Losurî din 1860.............................  140.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 355.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 394.75 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 362.25
Napoleondorl..............................  9.56 72
Mărci imperiale germane . . . .  59.021/2
London v is t a ............................ 120.65
Paris v i s t a ..................................47.80
•Rente de corone austr. 4% • • • 101.80 
Note ita lien e......................... * 44.25

Cursul pieţei Braşov.
Din 29 Decemvre 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.50
Argint român. Cump. 9.43 Vend. 9.46
Napoleond’orl. Cump. 9.50 Vend. 9.53
Galbeni Cump. 5.66 Vend. 5.70
Ruble RusescI Cump. 127.— Vend. 128.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 59 50
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. —.—
Scris. fonc. Albina 5% 101.— V^dcI 102 —

Nr. 6390-1898.

Ventjare de otrăvuri.
Referitor la ven4area, respective 

procurarea otrăvurilor precum: arse
nic, strichnin, fosfor, etc. pentru nimi
cirea animalelor stricăciOse de casă 
şi câmpuri, d. es. cloţanî, şorecî, hăr- 
ciogi etc., dispune înaltul ministeriu 
de interne prin ordinaţiunea de sub 
Nr. 104455/VI-b. următorele:

1. Venerarea otrăvurilor pentru 
nimicirea animalelor domestice stri- 
căci6se, precum cloţant şi ş6recî, o 
pot îndeplini spiţerii şi droguistii, 
numai pe temeiul unei concesiuni 
estradate de autoritatea poliţiană de 
prima instanţă; de aci resultă, că 
otrăvurile pentru amintitul scop nu 
au de a-se da din partea spiţerilor 
numai simplu pe temeiul receptelor 
medicale seu veterinare, îndată^ce 
acestor recepte nu este acludata per
misiunea respectivei autorităţi.

2. Permisiunea pentru procura 
rea otrăvurilor se dă din partea au
torităţei poliţiane de prima instanţă, 
luându-se în consideraţiune înse re
ferinţele medicale şi scopul. Acestă 
autoritate se deobligă, că în referi 
torul certificat se amintesoă încre
derea în partida care ’şi asigură 
acest certificat, mai departe calita
tea o.răvei cerute, şi în fine canti 
tatea ei în cifre şi litere, după cum 
o recomandă experţii autorităţei sa 
nitare. Certificatul are se se provadă 
tot-deuna cu sigilul competentei au
torităţi.

8. Acelor pers6ne, cari se ocupă 
cu ven^area articolelor de alimen- 
taţiune, precum morari, brutari, ven- 
cjători de făină, măcelari etc., le este 
interejis extradarea certificatelor pen
tru otrăvuri.

4. Aceste certificate se păstreză 
din partea vânzătorilor otrăvurilor 
şi au de a-se întrebuinţa ca aclude 
la catastivele lor de afaceri —  § 7 
a instrucţiunei de sub Nr. 111005/94

5. Chiar şi acele persone, caii 
e profesione se ocupă cu nimicirea 
cloţanilor şi ş6recilor sunt îndreptă
ţite de a-şî procura otravă numai 
din cas în, cas pe temeiul certifica
tului autorităţei. Cu ocasiunea eso* 
perărei certificatului au de a declara, 
cu referinţă la punctul 3, că uude, 
cum şi când voeac se folosescă otrava.

6. Otrăvurile pentru nimicirea 
ş6recilor de câmp, cloţanilor de apă, 
hărciogilor şi altor animale stricăcio- 
se economiei de câmp, sunt de a se 
procura tot sub condiţiunile sus amin
tite, de-6re-ce disposiţiunile ordina- 
ţiunei de sub Nr. 28542/J895 se re
feră numai asupra obligămenturilor 
referit6re la scopurile pentru venat 
şi acele forestierale.

7. Nemenţinerea disposiţiunilor 
acestei ordinaţiunî involvă în sine o 
transgresiune, şi întru cât ac6sta nu 
cade în disposiţiunile §-lui 108 al 
art. de legd X L. din 1879, seu în
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Aducem la cunoştinţa on. muşterii, că 
suntem proveduţî conform ordinaţiu- 
nei ministeriale, pentru Hoteluri, Restaura- 
ţiuni, Cârciumi cu sticlărie cimentată le
gal şi anume:

Sticle diferite, pahare de bere etc.
458,1—8. Cu t0tă stima:

Lang Rosenthal & Palmhert.
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disposiţiunile altor pedepse mai grele, 
se pedepsesce pe temeiul acestei or- 
di câţi uni cu arest pănă la 15 c]ile seu 
cu o pedepsâ pănă la 100 fi.

Br a ş ov ,  4 Decemvre 1898.
45i,i-B, Căpit*natul orăşenesc.

P U B L I C A Ţ I U N E .
Bunăstarea poporului, basa în- 

florirei lui materiale şi intelectuale, 
în comitatul nostru este lucrarea ra
ţională a păn entului şi a livecjilor, 
prăsirea de vite şi pomeritul, între
buinţarea şi venc[area materialului de 
lemn şi deevoltarea creditului.

Poporul numai atunci va pute 
suporta greutăţile înmulţite ale vieţii 
de stat, comunale şi sociale, decă 
nu va urma şi mai departe pe ca
lea învechită, care acţi în multe pri 
vinţe e rămasă tare înderet, ci va 
urma direcţia mai desvoltată a tim
pului present.

In urma disposiţiunei binevoi- 
t<5re şi pe spesele Excelenţei Sale a 
D-lui Ministru reg. uns?, de agricul
tură, Reuniunea economică va ţine 
în comunele: Porumbacul i n în 7 
Ianuarie n. a. c. la 10 6re a. m .; 
în Viştca inf., în 8 Ianuarie n. a. c. 
la 9 ore a. m .; în Vajda Recea în 19 
Ianuarie n. a. c. la 9 6re a. m.; în 
Şârcaia, în 22 Ianuarie n. a. c. la 2 
6re p. m .; în Ohaba, în 5 Februarie 
n. a, c. la 9 ore a. m .; în Comâna 
inf., în 14 Februarie n. a. c. la 9 6re 
a. m. prelegeri poporale despre în
trebările necondiţionat de lipsă cu 
progresul timpului modern şi cu deo
sebire la fericirea materială a mi
cilor economi dela sate.

La acestea se învită toţi iubi
torii de progres!

Recercăm cu deosebire pe P  T. 
domni preoţi, înveţăteri, notari şi 
primari comunali, ca atrăgând aten
ţiunea poporului asupra interesului 
seu bine înţeles, se se presenteze nu 
numai ei singuri, ci şi cu ceialalţi 
locuitori mai inteligenţi din comună.

Devină nâstră e: „Ajută ţi în- 
su-ţi şi atunci Dumnezeu încâ-ţi va 
ajuta î”4

F ă g ă r a ş ,  în 5 Dec. n. 1898 

Carol Balla,
449,1—2. presid. com. preleg.

A N U N C IU R I
(mserţiirai şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
administratiunf. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădement, 
care cresce cu cât publicarea  
se face mai de multe-orf.

Admiaistr. «Gazetei Trans.“

I j a  t ó t é

Trageri a Losurilor-Jurnalîste
costă un los numai

I Coronă.

Câştigul principal în va- 
lőre de

c o r o n e .

5 ii 20.000 cor. etc. etc.

Prima tragere  
n e a m â n a t â  v a  f i

în.septemâna viitóre Mercurî.

Ij«*u ri recom andă:

Iacob Adler si Fratele.

fP§r „tiazeta Transilvaniei8 
eu numérul ? 5 cr. se vinde 
la Eremias Nepoţii.

Sosirea si p lecarea t r en u r i lo r  fle stat ni  m e .  în B r a p ? .
Valabil din f  Octomvre st. n.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Treuul de persoae la 8 ore dîm.
II. Tr. aeoel. peste Cluşiu la 2 6. 9 m. p. m.

III. Trenul mixt la 10 6re 25 min. s6ra
Dela Bucuresci la Braşov:

L. Treuul mixt, oareoiroulâ nomai Vinerea 
dela Predeal, la 5 6re 20 min. dim,

II. Trenul aooel. la 2 âre 18 mio. p. w.
II. Trenul mixt, la 5 ore 20 rrin. p. m.
IV. Trenul d* pers., la 9 dre 8 mÎD. s6ra.

Dela Kezdi-Oşorhein la Braşov :
I. Trenul de pers6ne la 8 ore 25 m. d., 

(are legătura îu St.'Georgl ou Ciuo- 
Szerda şi Cioo-Gyiir es)..

I. Trenul da pers6oe la 1 6râ 51 m. p. m.
II. Trenul mixt, la 6 6re 48 m. sera, (are

1 gătură cu Cmo-Sz^reda).
Dela Zârnescî la Braşov (G. Barlolomeiu)

I. Trenul mixt 6 6re 22 min. d’m.
IL Trenul mixt la 1 6ră 12 min. p. m.

Plecarea trenurilor din Braşov
Dela Bra^oy la Budapesta:

I. Trer.u] tn’xt ia 5 óre 8 mio. diminét»
II. Tr. Hocel. (peste Cluşiu) la 2 Ó.45 m. p.

III. Trenul de pers. la 7 óre 48 min. sóra.

Dela Braşov la Bucuresci:
I. Trenul de per«óne la 3 óre 55 m’n. d„

II. Trenul mixt la 11 óre a. m.
III. Trenul aeoeîf rat (oe viue pe la Orad'&„

Cluşiu) la 2 óre 19 min. p. m.

Dela Braşov Ia Kezdi-Oş.jrheiu:

I. Trenu! d« persane la 5 óre 19 mic.. 
dim. (are legătură cu Tuşnad) 
Ciuc-Szereda. 3 Ó. 15 m.

I. Trenul tfixt la 8 óre 50 miu. a. m.
II. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. ir  ̂

(ne lf£ătbrâcu l’LÍ« Tuşnad-Ciuo-Saered.

Dela Braşov la Zérnescí (6. Bartolomeiu).
Í. Treimi rjjjxt la 9 óre ş1' 5 min. a. m.
II. Trenul mixt la B óre í8 min p. m

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


